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I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (7,0 điểm) 
Câu 1 (3,0 điểm) Cho hàm số 3 3 1y x x     
1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( )C  của hàm số đã cho 
2) Viết phương trình tiếp tuyến của ( )C , biết hệ số góc của tiếp tuyến đó bằng 9. 
Câu 2 (3,0 điểm) 
1) Giải phương trình 13 3 2 0x x      

2) Tính tích phân  
2

0

1 cosI x xdx



    

3) Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 2 3 lny x x x    trên đoạn [1; 2]   
 
Câu 3 (1,0 điểm) Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , cạnh bên SA  vuông 
góc với mặt phẳng đáy. Đường SD  tạo với mặt phẳng ( )SAB  một góc 030 . Tính thể tích của khối chóp 

.S ABCD  theo a . 
 
II. PHẦN RIÊNG – PHẦN TỰ CHỌN (3,0 điểm) 
Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần (phần 1 hoặc phần 2) 
1. Theo chương trình Chuẩn 
Câu 4.a (2,0 điểm) Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho điểm ( 1; 2;1)M   và mặt phẳng ( )P  có 
phương trình 2 2 3 0x y z      
1) Viết phương trình tham số của đường thẳng d  đi qua M  và vuông góc với ( )P   
2) Viết phương trình mặt cầu ( )S  có tâm là gốc tọa độ và tiếp xúc với ( )P   
 
Câu 5.a (1,0 điểm) Cho số phức z  thỏa mãn (1 ) 2 4 0i z i    . Tìm số phức liên hợp của z   
 
2. Theo chương trình Nâng cao 
Câu 4.b (2,0 điểm) Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho điểm ( 1;1;0)A   và đường thẳng d  có 

phương trình 1 1
1 2 1

x y z 
 


  

1) Viết phương trình mặt phẳng ( )P  đi qua gốc tọa độ và vuông góc với d   

2) Tìm tọa độ điểm M  thuộc d  sao cho độ dài đoạn AM  bằng 6   
 
Câu 5.b (1,0 điểm) Giải phương trình 2 (2 3 ) 5 3 0z i z i      trên tập số phức 
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BÀI GIẢI 

Câu 1:  
1)   Tập xác định là R.   
   y’ = 3x2 – 3  

     y’ = 0  3x2 – 3=0  
1 3

1 1
x y
x y
   

    
; 

  lim
x

y


   và lim
x

y


   

  Bảng biến thiên: 
 

x    -1 1             + 
y’         +  0        0      + 
y 1                                + 

        CĐ           -3 
   CT 

 
             Vậy, hàm số đồng biến trên (∞; -1) và (1; +∞);  
                           Hàm số nghịch biến trên (-1; 1); 
                       Hàm số đạt cực đại tại x = -1; y(-1) = 1; 
                           Hàm số đạt cực tiểu tại x = 1; y(1) = -3 
  y" = 6x 
         y” = 0  x = 0  y = -1 
                     Đồ thị có điểm uốn I (0;-1) 
  Đồ thị :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
                     Đồ thị nhận điểm uốn I (0;-1) làm tâm đối xứng 
2) Ta có: y’ = 9 
          23 3 9x     

          
2 1

2 3
x y
x y
  

     
 

 ĐS: Có 2 pttp cần tìm là y = 9x + 15 và y = 9x – 17   
Câu 2 (3,0 điểm) 
1) Giải phương trình 13 3 2 0x x      

3 3 2 0
3

x
x      

Đặt t = 3x, t>0, phương trình trở thành:  

2

3 2 0

2 3 0
1

3

t
t
t t
t
t

   

   

 
  

 (loai)
 

y 

x     0 

1 

1 

-3 

-1 



 

 

Với t = 3  3x = 3  1x    

2) Tính tích phân  
2

0

1 cosI x xdx



    

Đặt     1u x du dx           ,  
           cosdv xdx    sinv x   

  2
2

2
00

0

1 sin sin 1 cos
2 2

I x x xdx x




 
          

3) Xét hàm số đã cho trên đoạn [1; 2], ta có: 

      
2 2

' ln 1 l ln 0 [1;2]
3 3

x xy x x x
x x

 
         

  
 

  Hàm số nghịch biến trên (1; 2) 

       [1;2]

[1;2]

min (2) 7 2ln 2

max (1) 2

y y

y y

   



 


 

Câu 3 :  Ta có: AD  (SAB)  
      Hình chiếu của SD lên (SAB) là SA 
        OSD,(SAB) (SD,SA) ASD 30    

  tan ASD =  
AD
SA

 SA a 3   

Vậy V = 
3

2
ABCD

1 1 a 3V .S .SA a .a 3
3 3 3

    

* Cách 2: dùng phương pháp tọa độ, ta có thể tính dễ dàng. 
II. PHẦN RIÊNG – PHẦN TỰ CHỌN (3,0 điểm) 
1. Theo chương trình Chuẩn 
Câu 4.a.  

1) Đường thẳng d qua M (-1, 2, 1) và có VTCP : ( ) (1,2,2)d Pa n 
 

Ptts: 
1

2 2
1 2

x t
y t t R
z t

  
   
  

 

2) Mặt cầu (S) tâm O, (S) tiếp xúc (P) R = d(O, (P) = 
3

1
1 4 4



 

Ptmc (S) : x2 + y2 + z2 = 1. 

Câu 5a : 2 4i 2 4i 1 i 2 4i 2i 4z . 3 i
1 i 1 i 1 i 1 1
     

    
   

. Số phức liên hợp của z là 3z i  . 

2. Theo chương trình Nâng cao 
Câu 4b:1/ (P) d  nên (P) nhận vtcp da


 = (1;-2;1) (P) : x - 2y + z = 0 

2/ M (d) M(1 t; 2t; 1 t)       
2AM 6 2 2 2(t 2) ( 2t 1) (t 1) 6        26t 6t 0   t 0 t 1     . Vậy M (1;0;-1) M (0;2;-2) 

Câu 5b: 2z (2 3i)z 5 3i 0      
2 2(2 3i) 4(5 3i) 25 (5i)         

Nghiệm pt : 2 3i 5iz 1 4i
2

 
    và 2 3i 5iz 1 i

2
 

    
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